

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.883

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA.
FUERA DE CÓRDOBA.

Por un mes... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50 »
Por un mes... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

MARTES 23 DE JUNIO DE 1903

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

LA ENSEÑANZA PRIMARIA

Publicamos á continuación el discurso que sobre este importante asunto pronunció en el Senado el día 17 del corriente el excelentísimo señor don Zoilo Espejo.

«Señores Senadores, no me proponía tomar parte en este debate; pero teniendo en cuenta las indicaciones que ha hecho nuestro digno compañero el señor Domínguez, especialmente en ciertas declaraciones de los comienzos de su elocuente discurso, creo yo que todo lo que conduzca á esclarecer estas importantes cuestiones de primera enseñanza, merece que cada uno de nosotros aporte el contingente de sus conocimientos ó de su experiencia, con tanto más motivo cuanto que estos temas son de interés general, y lo mismo afectan á los señores Senadores de un lado, que á los de otro, de la Cámara, y que tanto los de oposición como los ministeriales pueden discutir sobre ellos, sin que esto signifique una nota siquiera de oposición al Ministerio de S. M. Por consiguiente, yo me considero capacitado para terciar sin ningún inconveniente en esta gravísima cuestión.

Hablaba el señor Domínguez de un hecho notorio, que es la escasa concurrencia á las escuelas. Esto, señores, indica un mal social, pero principalmente en cuanto se refiere á las clases menesterosas, que son las más necesitadas de la instrucción primaria.

Esas clases están por completo preteridas de nuestro sistema de enseñanza primaria, y para hacer esta aseveración voy á aducir datos prácticos, que todos los señores Senadores conocen.

Las familias pobres, desde el momento que el hijo tiene seis años, lo dedican á algunos servicios que rindan alguna utilidad, algún ingreso, á haber familiar, y precisamente esta es la edad en que se admiten en las escuelas.

Y hasta entonces ¿qué hacen estos párvulos? Pues impedir que las madres se dediquen á sus oficios y menesteres, que alivien la situación económica de la familia, y entre tanto vagan por las calles recibiendo la educación de los golfos.

¿Pues qué remedio hay para evitar ese mal, ese mal que es profundo, porque entonces es cuando se graban en el alma del niño las primeras impresiones, aquellas de que es más difícil la emancipación, aquellas que le persiguen como no haya un interés supremo en borrarlas?

Pues las escuelas de párvulos; pero estas escuelas solamente se hallan establecidas en las grandes poblaciones, siendo así que debían abundar tanto más cuanto menos fueran los centros de población, porque así los hijos de esas madres que necesitan su libre acción para ayudar al sostenimiento de la familia, tendrían un refugio en primer término, y en segundo un centro donde pudieran iniciarse en los elementos de la primera enseñanza y de la moral.

Y, señores, es tanto más lamentable que los poderes públicos no se hayan ocupado en multiplicar estos establecimientos, cuanto que tenemos por última y angustia iniciativa un establecimiento en la bajada de San Vicente aplicado á rescatar del golfismo, digámoslo así, á los hijos de las lavanderas, donde se les alimenta, se les instruye y en esa edad primera se les encauza por las corrientes del bien social.

Este ejemplo, que es sobremanera plausible y de transcendentalísimos resultados, porque no solamente atrae el cariño y el entusiasmo de esas clases populares, sino porque rescata ó tiende á rescatar esas almas de la moral callejera, debiera de fijar la atención de los gobernantes para iniciar por ese medio el rescate de tantos y tantos seres como naufragan en los primeros años de su existencia.

Los poderes públicos solamente se preocupan de multiplicar las escuelas, de satisfacer las necesidades de los maestros, empeño ciertamente plausible; pero es necesario que la cantidad que se emplea en la instrucción primaria se reparta más equitativamente y con mejores resultados.

Todos los señores Senadores recordarán que allá, en los tiempos de su juventud, en todos los pueblos había

maestros y maestras habilitados; es decir hombres y mujeres que tenían oficios sedentarios y que mediante un examen en la capital de la provincia, se les habilitaba como maestros para enseñar á leer, escribir, contar (hasta las cuatro primeras reglas) y la doctrina cristiana.

Esos maestros apenas recibían subvención de los Municipios; se sostenían únicamente con la capitación insignificante de los que concurrían á las escuelas, y si en aquellos tiempos hubiera habido estadísticas, indudablemente se habría visto que la proporción de analfabetos era muchísimo menor que la de hoy. Pero ya se ve, desde el momento en que se legisló sobre instrucción pública, se dió el monopolio de la enseñanza á los maestros; de modo que desde que se estableció que han de ser exclusivamente los maestros y nadie más que ellos los que enseñen, se produjo el resultado paradójico de que haya más analfabetos que antes.

Para satisfacer la necesidad de instrucción en los pueblos rurales, se habla de maestros ambulantes, y declaro que no me refiero al proyecto de bases presentado por el señor Allendesalazar, porque si se tratara de eso, no estaría yo hablando en contra, las apoyaría; estamos tratando de un tema abstracto y, por consiguiente, á él me refiero.

¿Qué enseñarán esos maestros ambulantes? Aunque estén un mes en las poblaciones, ¿qué resultado pueden obtener en la instrucción primaria, dada la escasez de tiempo que pueden permanecer en cada pueblo? ¿Además, esos maestros nómadas sin presupuesto para gastos de locomoción y estancia, cómo han de cumplir su cometido?

Aunque parezca paradójico, yo creo que la vulgarización de la primera enseñanza no está en los proyectos de instrucción pública, sino en el Ministerio de la Guerra; porque bastaría con que en las leyes respectivas se declarase que los analfabetos ocuparían los primeros lugares del sorteo anual para el servicio militar y los alfabetos el segundo, para lo cual habría dos sorteos: el primero entre los analfabetos y el segundo entre los alfabetos, para que las clases en que se cuentan aquéllos se apresurasen á aprender á leer, escribir y contar para entrar en el bombo general.

Pero vamos á suponer que todos los españoles supieran leer, escribir y contar. La mayor parte de los ciudadanos españoles, de esos que constituyen las grandes masas donde hacen prosélitos el anarquismo y las ideas libertarias, ¿qué libros ni qué medios de lectura tienen para ejercitar el instrumento principal del progreso? Los folletos anarquistas que circulan libre y gratuitamente, las hojas volantes y las predicaciones de esas ideas. ¿Y qué cortapisas se pone á esa propaganda por los poderes públicos? Las bibliotecas populares; pero los libros que puede adquirir el Ministerio de Instrucción pública para las bibliotecas populares han de pasar antes por el tamiz de una Academia. Pues bien, Sres. Senadores, hay Academia que, circunscribiéndose literalmente á la ley, mejor dicho, á un Real decreto de 1900, que ordenó que no se diera informe favorable sino sobre aquellas obras que tuvieran un mérito relevante, no ha dado informe favorable sobre ninguna de las presentadas desde dicha fecha, porque siendo su especialidad las ciencias abstractas, físico químico naturales y exactas, como no examine una obra del eminente Cajal ó de las funciones abelianas del insigne Echegaray, en que se consigne un progreso en las ciencias abstractas, ninguna otra que aplique esas ciencias á la industria ó á la agricultura, es decir, ninguna obra técnica de las que más necesitan las bibliotecas populares, obtiene su aprobación. Aquí tenemos, pues, una disposición que está completamente en contradicción con los intereses del país.

Por otra parte, para que esos analfabetos de las clases más humildes de la sociedad, convertidos en alfabetos, pudieran redimirse de la ignorancia y resistir las atracciones anarquistas y libertarias, era preciso que contaran con folletos, hojas y periódicos baratos y aun gratuitos, circulados tan profusamente como las publicaciones de propaganda antisocial.

Y aquí, Sres. Senadores, encuentro

yo una gran deficiencia, porque yo creo que las clases directoras de la sociedad deben satisfacer esta necesidad y que los méritos contraídos en satisfacerla debieran ser los principales que se alegasen para obtener de los poderes públicos ciertas representaciones y ciertos cargos y distinciones honoríficas.

Y ya que hablamos de la primera enseñanza, no quiero dejar de decir algo sobre la enseñanza de la mujer, cuyo objeto principal debiera ser aleccionar á la niña en los deberes sociales, prepararla para ser madre competente y esposa instruida en los quehaceres de la casa y en las demás condiciones, para que en su día fuera el sostén de la felicidad conyugal. Yo no quiero ahondar en este punto, pero someto á la consideración de los señores Senadores si la instrucción que se da en las escuelas de la mujer corresponde á estos altos objetivos de la sociedad. Allí se enseña lo mismo á la rica que á la pobre, allí se enseñan muchas labores, pero muy poco de aquello que en la vida práctica necesita la mujer de la clase media para hacer la felicidad doméstica y para ahorrar ó multiplicar el escaso haber de que disponga la familia.

Y no hablo de la enseñanza superior, porque constituye un problema sumamente complicado, mas es sabido, que en los establecimientos superiores de enseñanza en España, no se tiende más que á crear hombres muy intelectuales, pero con poca aptitud para la vida práctica, porque, señores, en un país en donde la principal riqueza es la agrícola, hay, según creo, nueve Universidades oficiales y dos particulares; en cambio no se cuentan más que cinco escuelas de agricultura, tres industriales, una de minas, una de montes y otra de caminos. Ahora bien, ¿hay relación entre las necesidades del país en cuanto á carreras universitarias y el desenvolvimiento y desarrollo de los elementos de riqueza que contiene el mismo atendiendo á la proporción de los centros respectivos docentes? Indudablemente, no. Y eso que las escuelas profesionales han dado brillante muestra de lo que pueden influir en el desenvolvimiento de la riqueza pública, porque un modesto catedrático de agricultura de Granada, un ingeniero agrónomo, el señor Ventué, hizo surgir allí la gran industria azucarera, que hoy ha salvado los intereses de la vega de Granada; otro en la provincia de Zaragoza ha desenvuelto, en la granja que allí existe, los gérmenes de la riqueza azucarera, no sólo en aquella región, sino en otras varias de España. Por consiguiente, hay necesidad de poner estas escuelas en relación con la importancia de la riqueza que están llamadas á desenvolver, á costa de otros centros de enseñanza, que después de satisfacer las necesidades sociales, arrojan un excedente de titulados á la empleomanía ó á figurar en las largas listas de aspirantes á los empleos del Estado.

No dejaré de molestaros sin antes iniciar una cuestión gravísima, que al final de su discurso ha indicado el señor Domínguez, cual es la de la educación. La educación, señores, consiste en desarrollar la razón y en disciplinar la voluntad para dirigirla por los derroteros convenientes al bien social. ¿Y qué se hace en el terreno oficial respecto á este gravísimo problema? Pues absolutamente nada; solamente el establecimiento de la asignatura de la doctrina cristiana en la primera enseñanza; pero esto no basta.

Es necesario acompañar esta asignatura de los principios de moral cristiana en los establecimientos oficiales, porque es la religión del Estado que la Constitución establece, y porque esa moral cristiana consigna los derechos y deberes del hombre dentro de la sociedad y, por consiguiente, regula sus funciones respecto á los demás hombres.

Ya sé yo que hay una tendencia que, por desgracia, se generaliza, para borrar del alma de los españoles todo principio de moral cristiana; pero esta tendencia va siendo ya anticuada, porque los sociólogos más notables como Spencer la condenan, y porque los Estados Unidos, que han sido y son el prototipo de la civilización y la guía de las instituciones democráticas que procuran imitar los pueblos más libres, co-

mienzan á introducir el estudio de la moral en sus instituciones docentes para aminorar el egoísmo, que llevaría á aquel pueblo al estado salvaje con apariencias de civilización.

Por lo tanto, señores Senadores, puesto que esta discusión no tiene más objeto que la propaganda, creo haber cumplido con mi deber respecto al Senado y respecto á la sociedad, exponiendo estas ideas, humildes como mías; pero que yo creo que han de conducir, más ó menos tarde, ó más ó menos pronto, al bien de la sociedad. He dicho.»

DESDE PARÍS

La mortalidad de niños.

Por término medio mueren en Francia 25 por 100 de los niños nacidos y antes de llegar á cumplir un año. Naturalmente, esta cifra media tiene en algunos lugares un máximo: es éste de 500 por 1000 en Saint Pol sur mer, en el Norte. En Nancy no mueren más que 22 por 100. De todos modos, 150.000 niños recién nacidos fallecen anualmente en Francia. Y lo peor es—como dice el doctor Deneuve—que no se ha hecho progreso alguno desde 1873, y que á pesar de tanto como se ha escrito sobre la materia, al cabo de veinticinco años no se han aumentado ni en una semana las probabilidades de vida en el niño.

El doctor Zuber atribuye sobre todo, los fallecimientos, á la gastroenteritis, y ésta á seis causas principales, que son: mamar demasiado y sin orden, mamar de biberón con tubo, mal régimen alimenticio de la madre, falta de cuidados higiénicos, alimentación mixta, destete prematuro.

Pero hay otro factor importantísimo: la miseria. El doctor inglés Hope ha estudiado este punto en Liverpool. La mortalidad en esta población varía, según los barrios, entre 120 y 122, por mil niños de menos de un año. El doctor Hope ha examinado 1.082 familias. El total de hijos habidos en estas familias es de 4.574, de los cuales 2.229 han muerto, lo que dá una proporción de 487 fallecimientos por mil nacimientos. La serie más notable es la de 12 familias en que se han dado 117 nacimientos y 98 fallecimientos.

En opinión del doctor Hope, dominan en el problema las condiciones de higiene social y doméstica. De cada mil fallecimientos estudiados en los barrios de mayor mortalidad infantil, 29 veces, de cada cien, vivían las familias en una sociedad repugnante: 11 veces por 100 en habitaciones inundadas; 18 por 100 iban las madres á trabajar, dejando sus hijos al cuidado de alguien, á veces de otros niños; por último, 25 veces por cada 100, los padres eran alcohólicos.

Por supuesto, no quiere decir esta observación que si las condiciones sociales ó higiénicas fueran excelentes, la mortalidad sería insignificante: hay una causa fundamental, que no desaparece por la higiene de la habitación, del vestido y de la limpieza: esta causa es la alimentación. Un trabajo del doctor Berliner aporta nuevo testimonio de esta verdad.

En efecto: el doctor Berliner ha estudiado comparativamente dos ciudades, Hanóver en Alemania y Washington en los Estados Unidos. Hanóver viene á ser una ciudad modelo de limpieza. Su estado sanitario es perfecto, sus calles son de una pulcritud escrupulosa, sus casas son enteramente salubres, el agua buenísima. Washington es también una ciudad limpia y disfruta de aire saludable, gracias á numerosos parques, jardines, etc., pero el agua no es buena y además la tercera parte de la población se compone de negros.

En estas condiciones parece que la mortalidad infantil debiera ser mayor en Washington; y sin embargo no es así: la mortalidad es en Hanóver un 60 por 100 más que en la ciudad americana.

El doctor Berliner supone que el motivo de esta diferencia está en que en Hanóver no hay reglamentos para la venta de la leche, ni existen inspectores de vaquerías, mientras que en Washington está severamente reglamentado el comercio de leche y hay una inspección rigurosa.

De todo esto se infiere que, en gene-

ral y para todos los países, es de la mayor necesidad la vigilancia sobre el alimento de los niños en lactancia y sobre todo, si ésta se verifica con biberón. Las cifras de la mortalidad en Francia y en Inglaterra pueden servir de ejemplo.

PARIS-NOUVELLES.



LA EMPERATRIZ JOSEFINA

La mayor de las tres hijas del jefe de artillería de marina José Tasahez de la Pagería pasó de Trois Jlets (Martínica) donde había nacido el 23 de Junio de 1763, á Francia, para contraer matrimonio con Alejandro de Beauharnais, hecho que se celebró el 1779.

La poco ejemplar conducta del esposo dió origen á muchos disgustos que provocaron la marcha de éste á la Martínica, dejando á su esposa en París con un hijo y en vísperas de dar á luz.

Allí conoció Alejandro á una mujer que además de robarle el cariño hacía su esposa calumniar á ésta hasta lograr que aquel volviera á París y presentara al Parlamento demanda de divorcio. Josefina fué declarada inocente y su marido condenado á pagarle una cuantiosa pensión para el sustento de sus hijos, con quienes ella regresó á la Martínica, de donde volvió en 1790, á instancias del arrepentido Alejandro.

Los dos esposos fueron presos en 1794 como sospechosos para la república; Alejandro fué guillotinado y ella pudo salvarse gracias al ardor de un médico polaco que aseguró que estaba gravemente enferma y pronto moriría.

Pudo recobrar la libertad á la caída de Robespierre, pero no los confiscados bienes de su esposo, ni sus rentas de la Martínica hasta pasado mucho tiempo, llegando en este triste intermedio á sufrir horrible miseria.

Restablecida la normalidad, volvió á recibir sus 20.000 francos de renta y por ésta época conoció al general Bonaparte, que se enamoró locamente de ella y pidió su mano.

Desoyendo los consejos de las amigas, que decían de Bonaparte que solo contaba «con su capa y con su espada», se casó con él, pero al llegar á ser emperador se fué eclipsando la felicidad de Josefina y la pasión abrasadora de aquél vehemente enamorado, hasta pedir el divorcio.

La desdichada emperatriz que poco antes era mimada por el «capitán del siglo» y que viera á los hijos de su primer matrimonio nombrados virey de Roma uno y la otra, Hortensia, reina de Holanda, no pudo impedir que su esposo la repudiara para casarse con la hija del emperador de Austria, María Luisa, y desolada se retiró á vivir en su casa de Malmaison, cerca de París, en donde murió el 29 de Mayo de 1814.

Al saber la caída de Napoleón, su abdicación y su traslado á la isla de Elba como prisionero, olvidando sus agravios, dijo llorando:

«Si no fuera por su mujer iría á encerrarme con él en su prisión para morir á su lado.» Napoleón había olvidado á aquella mártir, pero no fué más dichoso que ella ni en su vida pública ni con su nueva esposa.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ECOS DE MONTILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

A pesar de lo desapacible de la tarde, á las cuatro estaban ocupadas todas las localidades del Liceo para presenciar el reparto de premios á los alumnos del colegio de San Francisco Solano, que ha merecido esta distinción durante el curso que hoy finaliza.

Comenzó el acto con una «Marcha» ejecutada por la banda infantil del colegio.

Estaba anunciada la venida á esta ciudad del profesor de la Universidad

de Sevilla don Manuel Sánchez de Castro, quien, con motivo de estos actos, pronunciaría un discurso.

Atenciones imprevistas é ineludibles le han impedido realizar su propósito. Así lo manifestó el director del colegio al empezar su plática, que versó sobre el «Sistema educativo de Don Bosco.»

Este sistema se basa en el conocido principio de la Pedagogía moderna que preconiza la educación del niño por medio del amor, haciendo de la escuela una continuación de la familia.

Preguntado—decía—á los niños cómo les va en la casa de Don Bosco, y os dirán que muy bien; porque nosotros no perseguimos instruir al niño inmediatamente; queremos primero formar un corazón capaz de amar á Dios y al prójimo, desarrollar gradualmente su inteligencia para que pueda en su día enjuiciar rectamente, dirigir y templar su sensibilidad con objeto de que saboree metódicamente las bellezas del arte, y formar su voluntad robusta, dique seguro contra las amarguras y contrariedades de la vida.

Hizo notar atinadamente la antigua tendencia á instruir, olvidando casi en absoluto la educación, tendencia que va abandonando el maestro moderno, comprendiendo que antes de hacer al hombre instruido, debe formarse al buen hijo, que luego será buen esposo y padre y ciudadano útil.

El señor director terminó su discurso, que gustó muchísimo, pues su correcta frase emitía conceptos clarísimos que llevaban el convencimiento al ánimo.

La presidencia se constituyó en el escenario, formada por los señores Arcipreste don Luis Fernández Casado, don Amador Moreno, Coadjutor de la parroquia de Santiago, señor Conde de la Cortina; don José García, Secretario de este Ayuntamiento; don Antonio Cabello y el director del colegio, que fué llamando á los alumnos premiados, los cuales subían á recibir la recompensa que les había sido adjudicada, yendo después poseídos de inmensa alegría á diferentes puntos del salón á recibir el complemento de su felicidad en forma de besos y abrazos.

Los niños Tomás del Río, Luciano López y Rafael del Río dijeron un diálogo titulado «La circulación de las aguas», siendo muy aplaudidos.

Rafael Aguilar y Mateo Navajas dijeron otro sobre motivos de ortografía, siendo coreados durante él por las risas del auditorio; el primero también declamó una poesía á la Purísima.

El joven don José de la Puerta, hijo de los marqueses de Cardenaosa, leyó una bonita poesía de que es autor.

Carlos Castro y Aguilar ejecutó con bastante gracia un monólogo titulado «¿Qué será que no quieren premiarme?» y fueron muy celebradas las cómicas peripecias del estudiante desaplicado.

El señor Arcipreste pronunció breves frases, dando la enhorabuena á los profesores y alumnos del colegio y muy especialmente á los niños músicos y á su maestro por el prodigioso adelanto que habían demostrado, y terminado el acto, aquella bandada de pájaros se desbandó en busca de sus pueblos y de sus hogares á gozar las delicias del verano y á esperar sin pena la vuelta á la casa salésiana.

CASTRO.

19 de Junio de 1903.

Sección Oficial

GACETA del 21.—Guerra.—Real orden creando la Inspección de las Comisiones liquidadoras de los ejércitos de Ultramar.

Hacienda.—Estado comparativo de los créditos para 1904 con los autorizados para 1903.

Gobernación.—Reales decretos disponiendo que el domingo 12 de Julio se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Yecla, otro por el de Orihuela y otro por el de Carballino.

Instrucción pública.—Real orden trasladando á la cátedra de Física y Química del Instituto de Jaén á don Rafael Vázquez.

Reales órdenes disponiendo se anuncien las vacantes de varias cátedras.

Agricultura.—Real decreto suprimiendo el turno reservado á la oposición libre para el ingreso en el Cuerpo de Ingenieros geógrafos, y disponiendo que las vacantes de ingenieros terceros se cubran en lo sucesivo mediante concurso.

Reales decretos de personal.

Real orden autorizando el establecimiento de una tubería sobre los terrenos ganados al mar en el puerto de La Coruña.

BOLETÍN del 22.—Instituto Geográfico y Estadístico.—Relación de los nacimientos y defunciones ocurridos en Córdoba durante el mes de Mayo último.

NOTICIAS MILITARES

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden:

«La concesión de licencias temporales por enfermos á las clases é individuos de tropa se funda en la posibilidad de que el cambio de localidad y de régimen higiénico contribuyan más eficazmente que una medicación sostenida y la vida en el cuartel al restablecimiento de la salud. Por eso, al formularse las propuestas, deben los jefes de clínica tener presente que no estarán justificadas las de aquellos individuos que no estuvieron suficientemente hospitalizados y en tratamiento, pues de otro modo las filas se ven mermadas sin verdadera necesidad y se originan gastos al Erario, que deben evitarse. Y como viene observándose que en algunas regiones se conceden dichas licencias á individuos que han causado corto número de estancias en los hospitales, lo que pudiera interpretarse por abuso, el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para conceder las referidas licencias, sea circunstancia precisa que los individuos estén hospitalizados y lleven, cuando menos, treinta estancias no interrumpidas en el tratamiento de la enfermedad que motive la propuesta, exceptuando, por sus especiales circunstancias, los de la Guardia civil y Carabineros, que podrán obtener dichas licencias sin la expresada condición.»

Servicio de la plaza para hoy: Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento infantería de la Reina, cuarto capitán. De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, E. Saenz de Tejada.

NOTAS TEATRALES

La compañía cómico-lírica dirigida por el distinguido primer actor don José Moncayo y el notable maestro don Matías Puchades, inauguró anteanoche sus tareas en el Gran Teatro.

La *Marcha de Cádiz*, *El barbero de Sevilla*, *El puñao de rosas* y *La fiesta de San Antón*, muy conocidas ya del público de Córdoba, eran las obras que figuraban en el programa, y por cierto que su representación nada dejó que desear á la numerosa y distinguida concurrencia que asistió, principalmente á las secciones segunda y tercera.

El honor de los primeros aplausos correspondió á Asunción Puente y á Luis Manzano en el *duo* de los patos de *La marcha de Cádiz*, que repitieron á instancias del público.

La triple Purificación Canela, que hace seis años se dió á conocer en Córdoba como artista que empezaba con buenos auspicios, ha hecho grandes progresos en la carrera teatral.

Su desenvoltura en la escena, unida á sus facultades como cantante, elevan á Purificación Canela al nivel de las artistas de primera fila.

Evidente prueba de ello fué el número de la lección del segundo cuadro de *El barbero de Sevilla*.

La señorita Canela dejó ya de ser la artista incipiente: es una maestra en el difícil arte lírico.

La lección, que es un número de gusto irreprochable, en el que descuella la inspiración de los maestros Nieto y Jerónimo Jiménez, la dijo Purificación Canela con verdadero gusto musical.

En el mismo tono brillante de la partitura matizó las notas, recorrió escalas, dió de paso un *dó* y terminó con una artística *fermata*, á la que puso como remate un *si natural* agudo, claro y sonoro, al que siguieron los atronadores aplausos con que el público premió el trabajo de la notable artista.

El puñao de rosas fué la obra de la noche.

Sin que entremos en el resbaladizo género de las comparaciones, podemos asegurar que anteanoche hubo novedades de gran relieve en la representación de esta moderna producción teatral.

Pepe Moncayo, como familiarmente le llama el público madrileño, viene á Córdoba, al cabo de largos años de ausencia, convertido en un actor de primera fila.

Elocuente testimonio fué el trabajo que empleó en el desempeño del papel de *Tarugo*, uno de los más importantes de *El puñao de rosas*.

Pepe Moncayo ha sometido á un estudio especial el papel referido: conoce la pronunciación de la gente de campo; sabe sus usos y costumbres, y representa con gran copia de detalles al cordobés que arrancaron de la realidad, llevándolo á su popular obra, Carlos Arniches y Asencio Más.

El tipo que representa Pepe Moncayo en *El puñao de rosas* es una figura de relieve que se sale del conjunto en

que figuran los demás personajes de la obra. Los efectos escénicos, principalmente en las situaciones dramáticas, son buscados con cuidadoso cariño por Moncayo, que anteanoche escuchó repetidas ovaciones, merecido tributo al talento del apreciable actor.

Purificación Canela y Pepe Moncayo fueron objeto de estruendosos aplausos en la dramática escena final del cuadro primero de *La fiesta de San Antón*, que figuraba en el cuarto lugar del programa.

El público salió satisfecho de la función con que la compañía de Moncayo ha inaugurado la temporada en el coliseo de la calle de la Alegría.

CALVO RUBIO.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

A las 2'30 de la tarde empezó ayer la sesión ordinaria, presidida por el señor Alcalde, con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

La Corporación tomó después los siguientes acuerdos:

Autorizar á la Alcaldía para que nombre la partida rural contra incendios.

Conceder las licencias que solicitan don Isidro González Martínez, para convertir en ventana el claro de puerta de la fachada de la casa número 8 de la plaza de San Felipe, y don Francisco Flores para abrir un hueco de puerta en la fachada de la casa número 74 de la calle San Fernando.

Aprobar las cuentas favorablemente censuradas por la comisión de Hacienda.

(Votó en contra el señor Castejón.)

Y aprobar, así mismo, una moción de la comisión respectiva, proponiendo que se adquieran uniformes de rayadillo con destino á los porteros de las Casas Consistoriales.

(También votó en contra el señor Castejón.)

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 3.

GACETILLAS

—Defunción.—Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Francisca de Paula Sans y Susbielas, viuda del que fué nuestro distinguido amigo don Mariano Vázquez de la Plaza. Cuando todavía no se habían secado las lágrimas producidas por reciente desgracia, la muerte viene otra vez á visitar á aquella apreciable familia, separando de su lado á la digna señora modelo de virtud, que educó á sus hijos en los saludables principios de la fé Católica. Notorias son en la sociedad cordobesa las dotes que enaltecen á la señora viuda de Vázquez de la Plaza. Valioso florón de la misma sociedad que hoy lamenta su fallecimiento, esposa modelo y excelente madre, sólo quedan de ella los imperdurables recuerdos y unos desolados hijos para pedir á Dios por su alma y honrar la buena memoria de la cristiana señora que les dió el ser. Los funerales se celebrarán á las seis y media de la tarde de hoy en la parroquia de San Juan y Todos los Santos. La redacción del DIARIO se asocia al sentimiento de los hijos, hermanos y demás familia de la señora difunta y eleva á Dios sus oraciones en sufragio por su eterno descanso.

—Elección.—El ilustre Colegio de Abogados de Córdoba celebró anteaer la nueva elección convocada para proveer el cargo de diputado primero, resultando designado don José Fernández Jiménez, por veintiseis votos, contra catorce que obtuvo don Joaquín Ruiz Repiso, y dos papeletas en blanco.

—Velada.—En el paseo del Gran Capitán se celebrará esta noche la tradicional velada de San Juan, que será amenizada por la banda municipal de música, desde las once hasta la una.

—Posesión.—Ayer, á las cinco de la tarde, tomó posesión don Miguel Jiménez Lavilla, excedente de Ultramar, del Beneficio vacante en esta Santa Iglesia Catedral, por defunción de don Pedro Criado.

—Espectáculo inculdo.—En la plaza de Toros de esta capital hubo el domingo un espectáculo verdaderamente inculdo y que no se debe repetir. Como final de la función de ejercicios acrobáticos anunciada, figuraba la lidia de un novillo á cargo de individuos inespertos en el toreo y sin tomar ninguna de las precauciones necesarias en las fiestas taurinas. Como consecuencia de todo esto ocurrieron varias desgracias muy lamentables y pudieron registrarse muchas más. El novillo, que era grande y bravo, saltó al callejón, el cual se hallaba completamente invadido por el público, y no es necesario describir lo que sucedería: sustos, atropellos, caídas, multitud de contusos y lesionados leves y un herido grave, Emilio Rodríguez Márquez, que sufrió

una cornada en la ingle derecha. Este individuo fué trasladado en un carruaje á la casa municipal de socorro, donde calificaron la herida de pronóstico reservado. Esperamos que el señor Gobernador no volverá á autorizar espectáculos como el referido.

—Traslado.—Ha sido trasladado la cátedra de Física y Química del Instituto general y técnico de Jaén nuestro estimado amigo don Rafael Vázquez Aroca.

—Enlace.—Anteaer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Andrés la simpática señorita Francisca López y el apreciable joven don Manuel de Austria López. Fueron padrinos don Antonio Carbonell y Rodríguez, hijo de nuestro estimado amigo don Carlos, y en su representación don Andrés Borque y doña María Gavilán, y testigos don Gerardo Bonet Gálvez y don Rafael Reyes. Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la madre de la novia, donde se les sirvió un espléndido *brunch*, compuesto de pastas, dulces, fiambres, vinos y licores. Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

—Enhorabuena.—Se la damos muy merecida al nuevo letrado, nuestro querido amigo don José Casanova Jordano, quien con sus especiales facultades ha hecho en breve tiempo, obteniendo siempre las mejores censuras, los estudios completos de la carrera de jurisprudencia, en la cual, después de brillantes ejercicios, ha recibido la licenciatura.

—D. E. P.—Ayer á las seis de la tarde falleció en esta población el conocido industrial don Francisco Cantueso y Velasco, miembro de la Sociedad de Socorros mútuos de orífices y plateros. Los funerales se verificarán hoy, á las cinco y media de la tarde, en la parroquia de San Francisco. Enviamos á la familia del finado nuestro sentido pésame.

—Nuevo domicilio.—Desde el día 24 del corriente se traslada la representación de la sociedad «Unión española de Explosivos», establecida en la calle María Cristina, á la casa número 82 de la de San Fernando. Así nos lo participa en atenta circular la señora viuda de don H. Alvarez, que tiene dicha representación.

—Distinción.—En el concurso de escaparates celebrado en Granada el domingo catorce del corriente, ha sido premiado con medalla de plata, por una numerosa y variada colección de tarjetas postales, nuestro estimado amigo y paisano don Manuel Fera y Luque, del comercio de papelería, establecido en la calle Reyes Católicos número 12 de aquella capital.

—Bibliografía.—Con el título *Arquitectura del Jemil*, ha recopilado en un volumen una preciosa colección de artículos nuestro querido amigo el notable literato don José Contreras Carmona, gobernador civil de la provincia de Murcia.

—A su dueño.—En las oficinas de la guardia municipal está depositada una libranza del Giro mútuo, expedida en Valladolid á nombre de don Matías Cabeza, para cobrar una cantidad en Córdoba, encontrada en la vía pública.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un sujeto que amenazó á otro con una navaja en la calle Mayor de Santa Marina, y han denunciado á un individuo que comete actos deshonestos en la calle Arca del Agua; al carretero de la limpieza pública de la calle Ayuntamiento, que no realiza el servicio á su cargo á la hora marcada; á un joven que en la plaza del Moreno hirió á una mujer en la cabeza, de una pedrada; á un cochero que quitó los paños que impiden el tránsito de vehículos en la calle San Alvaro, y á varios carreros que carecen de licencia para dedicarse á su tráfico; también han dado parte de que sale gran cantidad de agua á la vía pública de una casa de la calle Duque de Hornachuelos.

—Huelgas en Cabra.—Dice nuestro estimado colega egabrense *El Pueblo*, en su número del domingo: «Antes de ayer apareció en la puerta de la sociedad obrera, una invitación á los jornaleros para que no fueran en estos días al trabajo si no se les remuneraba con catorce reales, cuando laborasen en las huertas y tres pesetas en los jornales de siega. La mayor parte de los trabajadores se adhirió á la propuesta de la sociedad mencionada y en la mañana de ayer hubieron de aparecer en pacífica huelga no turbada por gritos ni coacciones de ningún género. Un grupo de los huelguistas discurría por las afueras de la población y observando que en una finca cercana al pueblo trabajaba José Jiménez, le hubieron de preguntar si era asociado y si quería hacer el favor de abandonar la jornada; accedió Jiménez y en este momento una pareja de la guardia civil que pasaba, se acercó al jefe del grupo y tras preguntar al José si le habían

aconsejado el retorno, detuvieron á aquel y lo llevaron á la cárcel.

Un cadáver.—El día diez y nueve del mes actual, en el sitio llamado «Remolino de la Ribera baja», en el término de Puente Jenil, fué encontrado, en un cañaveral, el cadáver de un hombre, en completo estado de descomposición y con diversas partes del cuerpo devoradas por los animales. Los médicos forenses, al practicarle la autopsia, vieron que tenía perforado el cráneo por la sien derecha con un proyectil que se le halló entre la masa encefálica. La muerte debió ocurrir doce ó catorce días antes de descubrir el cadáver, que no ha podido ser identificado.

Recurso.—El Ayuntamiento de Pueblonuevo del Terrible ha entablado recurso contra una resolución del gobernador de Córdoba, fecha 13 del actual, decretando la suspensión de dicho Ayuntamiento.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Fuente Tójar ha detenido á un sujeto á quien encontró una gavilla de cebada de dudosa procedencia, y la de Lucena al gitano Francisco Cortés Carrillo, desertor del regimiento caballería de Villarrobledo.

Nueva prensa.—En la finca llamada «El Corneta», del término de Cabra, se han efectuado con gran éxito las pruebas de una prensa hidráulica, destinada á molino aceitero, invención del señor marqués de Cabra.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el patio de San Francisco la habrá hoy y mañana, de tres á cinco de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis á los pobres.

Apretar el paso si queréis comprar en cajas metálicas esmaltadas al fuego, el café torrefacto de la marca de «La Estrella.» No hay forma de entrar, Plaza de la Compañía número 1, Establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos, se curan con el *Elizir Estomacal de Saiz de Carlos*.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferrina* del doctor Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Pectoral de Anacahuíta.—Basta tomarlo junto con el *Aceite de Hígado de Bacalao*, marca Lanman & Kemp, para curar en pocos días la tos más persistente.

Subasta.—El día 5 de Julio, á las doce, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna» la de los lotes que estén cumplidos y no hayan sido renovados ó desahucados. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

Centro técnico.—Véase la cuarta plana.

SECCIÓN AMENA

PENSAMIENTO

A veces los irracionales parece que abundan en sentimientos que faltan á los hombres.

CANTAR

Para su ambición al hombre la tierra parece estrecha... ¡Y en el cementerio bastan para él tres palmas de tierra!

DE SOBREMESA

En la calle:
—Chico: vas á pasar muy mal verano por estar sofocado con tus deudas.
—No lo creas; pues estoy fresco, como ves: me hallo con el agua al cuello.

FUNDICION

DE HIERRO, BRONCE

Y ALMACÉN DE TODA CLASE DE METALES

MATÍAS LÓPEZ

HUELVA

C. ODIEL, NUM. 28 AL 36

Gran exposición de prensas para molinos aceiteros y lagares, con patente de invención y premiadas en varias exposiciones.

Siempre se encuentran instaladas doce clases de prensas de diferentes tamaños.

El que necesite adquirir alguna prensa ó aparato mecánico, debe tener presente la exposición existente en esta fábrica, la cual puede visitar, en la seguridad de que ha de obtener beneficios en sus intereses.

Ventas á plazos convencionales con garantía, y al contado con descuento. 930 compradores de prensas pueden dar referencias.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Agripina, virgen y mártir.—MAÑANA: † La Natividad de San Juan Bautista.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia de San Juan, costeado por doña Carmen Cabada, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de las Angustias, en San Agustín.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Lic. D. Ignacio Valdecañas y Oriol, de San.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará mañana el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana, á las siete, Misa de comunión, y por la noche, media hora después de oraciones, con exposición de Su Divina Magstad, se rezará la estación, santo rosario y letanía. El sermón estará á cargo del R. P. Antonio Pueyo.

Los cultos de este mes son costeados por don Juan Felipe Conde, por su intención.

—En la iglesia parroquial de San Pedro, hoy, á las ocho de la mañana, primer día de novena en honor de su Titular.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la parroquia de San Juan y Todos los Santos la fiesta del Titular, con asistencia de la muy ilustre Comunidad de Curas párrocos, y una lucida capilla de música, estando el sermón á cargo del distinguido orador sagrado don Fermín del Castillo.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar hoy el santo sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, de siete á diez de la mañana, lo aplicarán en sufragio por el alma del Sr. D. Juan José Barrios y Carrasco (q. e. p. d.)

Décimo aniversario

Las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel, desde las siete y media en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Molina y Hurtado (q. e. p. d.)

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

CUESTIÓN LOCAL

Tened presente que con el fin de no irrogar molestias á los consumidores de los chocolates de confianza de don Demetrio Cabrera de Pozoblanco, estos están de venta en los establecimientos de comestibles y ultramarinos de los señores

Don Lucas Gómez, calle Pedro López.

Don Martín Paredes, María Cristina.

Don Marcos Torres, Realejo.

Don José T. Cañete, San Agustín.

Don Benigno Molina, plaza de San Bartolomé.

Don José María Heredia, Alfaro, 67.

Don Pedro Forcada, Gutiérrez de los Ríos.

Don Antonio Velasco, Plata 5.

NOTA.—El peso de las libras de chocolate de esta fábrica en el de 5 y 6 reales libra es de 140 gramos y desde 7 reales en adelante 160 gramos.

PREPARACIÓN

PARA Carreras militares y de ingenieros civiles

Desde primero de Octubre próximo se abrirán clases con este objeto, con arreglo á los programas y textos de las respectivas escuelas, á cargo de tres catedráticos del Instituto general y técnico que solicitarán, llegado el caso, la necesaria autorización superior.

Los propósitos de este centro, en cuanto á la sinceridad y formalidad en la empresa, podrán juzgarse, desde ahora, por esta condición de ingreso: todo alumno será inscripto provisionalmente hasta tanto que, pasados los dos primeros meses, se considere con aptitud para poder continuar la preparación; de su exclusión ó inscripción definitiva se avisará oportunamente á las familias.

Para informes, respecto á profesores, honorarios y condiciones, en general, dirigirse á cualquiera de los dos señores siguientes:
D. Luciano Gisbert, Puerta del Rincón, 84.
D. Luis Olbés, Valladolid 20.

GRAN ÉXITO

Lo está obteniendo cada día mayor, por la bondad y economía de todos los artículos que expende, la casa de MARTÍN PAREDES, MARIACRISTINA, 9

DINERO Y TIEMPO

lo tendréis comprando en LA SEVILLANA, Letrados, 21, donde encontraréis completo surtido en los artículos de mercadería, pasamanería, perfumería, encajes y novedades, lo que os evitará las mil molestias que ocasiona el buscar de tienda en tienda, la consiguiente pérdida de tiempo, á más de que obtendréis buenos beneficios, pues sabido es que esta casa es la que más y más barato vende.

J. Martínez Jiménez.—Letrados, 24.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).

Agua azoadada. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Se alquila

desde el día una casa situada en sitio céntrico, con hermosas habitaciones, recién pintadas.

Para tratar en la huerta «Camila», paseo de la Victoria.

NOVEDAD Y ECONOMIA

Comunicamos al público en general, que solo por curiosidad visiten el establecimiento de Font hermanos (Arco Real, 19) para conocer los tan ventajosísimos precios que esta casa nuevamente establece.

Nerviosidad.

«Nervios enfermos son nervios fármacos.» La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la

R

nerviosidad con tónicos es «tomar el rábano por las hojas.» Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Les que digan lo contrario... enajenados.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

3 108

SAN ALFONSO DE LIGORIO

Gran centro de enseñanza clásica ó progresiva.

DIRECTOR

D. Antonio Córdoba Navajas

Premiado en el Certamen científico y literario organizado por la E. económica de Amigos del País.

San Pablo, 53.—Córdoba.

Resultado en la segunda enseñanza.

En los exámenes ordinarios del próximo pasado Mayo han obtenido los alumnos de este centro las calificaciones siguientes:

Sobresalientes de honor, 8.

Sobresalientes simples, 6.

Notables, 19.

Aprobados, 67.

Suspensos, 1.

Las cuales notas corresponden á los alumnos don Mannel Jiménez Maya, don Valeriano Castejón Martínez de Arizala, don José Salinas Atchelegua, don Félix Alvarez Pralongo, don Francisco García y García, don Mariano Gómez Salmoral, don José Herrera Sánchez, don Juan Navarro Talón, don Francisco Cruz Ceballos, don Guillermo Espejo Mirone, don José Sánchez Galán, don Antonio Murillo León, don Eduardo Trujillo, don José Barbudo Losada, don Luis Vigot Valero y don Raf. el Garrido Zamora.

Los repaos para los extraordinarios de Septiembre empezarán en este centro el primero del próximo Julio.

Alumnos internos, externos y medio pensionistas.

FUENTE AMARGA-CHICLANA

PROVINCIA DE CÁDIZ

Gran establecimiento balneario de aguas minero-medicinales.

Las más sulfurosas de España

Temporada oficial 1.º Junio á 31 de Octubre.

Informes y memorias pídanse á sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

CADIZ

ALUMBRADORES

para colocarlos en los tubos de alumbrado por gas y que ilumina este inmediatamente. Se venden en la Librería de la calle San Fernando, núm. 34.

SON TAN NOTABLES

y prodigiosos los resultados obtenidos con la CREMA DORA contra las manchas, pecas granos y erupciones de la piel del rostro, que las señoras la consideran indiscutiblemente mejor que todas las preparaciones recomendadas con igual objeto.

Su uso diario embellece y suaviza el cutis por modo especial y maravilloso.

Precio del frasco 1'50 pesetas. Sres. Fuentes hermanos, y Farmacia del Licenciado García Góngora, Judería, 40.

Restaurant de Miguel Gomez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—PLATO DEL DIA.—Lengua de vac a la catalana.

CERVEZA

ALEMANA

EL AGUILA

Esta marca compete con todas las conocidas. Es un gran aperitivo usándola en las comidas. Facilita la digestión. Venta por mayor, P. de las Doblas 5.

Cafés Gran Capitán y Cervecería

Helados á todas horas del día y de la noche.

HOY: Mantecado, Crema de chocolate, Avellana y Limón.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	34	80
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	29	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	10	60
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	19	90
Oscilación.	18	80
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	5	60
OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA		
Altura barométrica en mm. y á 0º y al nivel del mar.	763	70
Temperatura á la sombra.	25	20
Temperatura del termómetro humedecido.	18	40
Tensión del vapor.	11	60
Humedad relativa.	43	40
Estado del cielo.	Casi desp. E.	
Dirección del viento.	Ventolina.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 22 de Junio de 1903.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico-lírica dirigida por don José Moncayo.

Función por secciones para hoy.—Tercera de abono.—Primera sección, á las nueve.—La zarzuela en un acto, *El cuervo de Rosa*.

Segunda sección, á las diez.—La zarzuela en un acto, *Dolores*.

Tercera sección, doble, á las once.—Estreno de la humorada cómico-lírica en cuatro cuadros, *El solo de trompa*.—La zarzuela en un acto, *Chateau Margaux*.

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN SENCILLA.—Proscenios, Palcos principales y Plateas sin entrada, 3 ptas.—Palcos segundos sin idem, 1'50.—Butaca con entrada, 60 céntimos. Delanteras de anfiteatro con idem, 55.—Delanteras de paraiso con idem, 45.—Entrada principal, 45.—Entrada de paraiso, 18.

PRECIOS PARA LA SECCIÓN DOBLE.—Proscenios, Palcos principales y Plateas sin entrada, 4 pesetas.—Palcos segundos sin idem, 2.—Butaca con entrada, 1'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 60 céntimos.—Delanteras de paraiso con idem, 55.—Entrada principal, 55.—Entrada de paraiso, 27.

El impuesto del timbre á cargo del público.

Salón de actualidades y Cinematógrafo

Paseo del Gran Capitán, frente al café de Colón.

Exhibición de sensacionales y sorprendentes cuadros todas las noches, desde las nueve en adelante.

Por Telégrafo

Desórdenes en Francia

Madrid 22, 3 t.

Según comunican de París, en Syveton con motivo de la elección de un diputado nacionalista ha habido manifestaciones tumultuosas, dándose gritos subversivos.

Entre los revoltosos y los agentes de la autoridad ocurrieron colisiones, resultando algunos heridos y contusos.

Alto cargo eclesiástico

En el consistorio que se celebrará hoy en Roma será nombrado vicecanciller de la Iglesia Católica el cardenal Agliardi.

Estado de las huelgas

Madrid 22, 3'30 t.

El presidente del Consejo ha manifestado que tiene hoy mejores impresio-

siones respecto á las huelgas de Jerez y Barcelona.

Las Capitanías generales

Al ocuparse de la agitación que se observa en algunas capitales con motivo de la supresión de Capitanías generales, dijo que esta cuestión no se resuelve con *mitins*, puesto que en definitiva serán las Cortes las que se encarguen en sus deliberaciones de resolver.

Servia y España

En la cuestión de Servia no interviene España por no tener representación diplomática en aquel país.

Manifestación antirreligiosa

Madrid 22, 4 t.

Con motivo de una procesión celebrada ayer en Lieja, con asistencia del Nuncio de Su Santidad, se originaron graves desórdenes por numerosos grupos, realizándose una manifestación antirreligiosa.

Hubo garrotazos, disparos de armas de fuego y cierre de tiendas, resultando muchos niños pisoteados por la muchedumbre.

Se han efectuado numerosas detenciones.

Barcos de guerra

Madrid 23, 4'15 t.

Hoy llegará á Cartagena un buque de guerra ruso y mañana es esperada la escuadra francesa.

Firma de S. M.

Silvea ha puesto á la firma de Su Magestad una combinación de ingenieros de caminos y las autorizaciones para presentar á las Cortes el proyecto de ferrocarriles secundarios, la clasificación de las granjas agrícolas, el proyecto de reforma del Código penal y la reglamentación de las licencias á los funcionarios de la carrera judicial.

La Comisión de actas

Madrid 22, 4'30 t.

Osma ha visitado al presidente del Consejo para informarle de las divergencias que hay en el seno de la Comisión de actas respecto á los dictámenes de las de Baeza, Sorbas, Purchena y Cieza.

Senado

Madrid 22, 5'15 t.

La sesión de hoy empieza con la lectura del dictamen al proyecto de ley sobre la mendicidad.

Jura el cargo un senador.

Es elegido don Eduardo Hinojosa para sustituir á Núñez de Arce en la comisión de Biblioteca.

Allendesalazar hace el resumen de la interpelación referente á la enseñanza.

Congreso

Madrid 22, 5'30 t.

Al abrirse la sesión los señores Rancés y marqués de Villasegura se manifiestan contrarios á la supresión de la Capitanía general de Canarias.

El ministro de la Guerra dice que no tiene criterio cerrado en el asunto.

Maura procede á la lectura del proyecto de ley sobre el descanso dominical.

Vuelve á hacer uso de la palabra el ministro de la Guerra para hacer algunas consideraciones acerca del servicio militar obligatorio.



LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA DE PAULA SANS Y SUSBIELAS

VIUDA DE DON MARIANO VAZQUEZ DE LA PLAZA Y MUÑOZ

Ha fallecido á las nueve de la mañana del día 22 del corriente mes

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hijos don Rafael, doña Doña, don Mariano, don José y doña Francisca de Paula; hijos políticos don Pedro López Amigo, don Adolfo Suárez de Figueroa, doña Concepción Nuñez de Prado, doña Concepción Giménez y doña María Ceballos y Molina; nietos; hermanos don Manuel, don Joaquín, doña Rafaela y doña Angela; hermano político don Rafael Vazquez de la Plaza y Aroca; sobrinos, sobrinos políticos, primos, Director espiritual, y demás parientes de la finada

—Q. E. P. D.—

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

Corresponsal en París para anuncios:

MR. A. LORETTE, rue de Caumartin, 61.

SECCION DE AVISOS

Barcelona: ROLDÓS Y COMPAÑÍA,

Madrid: SOCIEDAD GENERAL.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Alguacil.—En Baena, D. Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance y E. Gutiérrez.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO 2.00 Pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Depositarios en Córdoba. Sres. Fuentes hermanos, La Unión farmacéutico-cordobesa y Polo hermanos.—En Aguilar, F. M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente



MILAGROSOS CONFITES

O INYECCION ANTIVENEREA Y ROOB ANTISIFILITICO COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica, goma militar, alceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorozos uratrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrínsejos uretrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis sino que evita los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades muy fáciles de curar. El inventor, Angelo Costanzi, casado Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él, admite á los inculcados el pago una vez curados. Precio de la Inyección, pesetas 1. Confites antivenéreas para quienes no quieren usar Inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico, pesetas 4. De venta, en las acreditadas farmacias, y en casa de su inventor, Diputación, 435, Barcelona. En Córdoba: Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10; Gr. Martín, plaza Cánovas del Castillo 12, antes Tendillas; Unión Farmacéutica cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

AGUA MARAVILLOSA MANANTIAL TITUS

Caldetas (Cataluña)

ESPECIALÍSIMA en las afecciones de los BRONQUIOS y del ESTOMAGO

Única en su clase para las personas

Delicadas ó convalecientes

Esta agua, tanto por sus **Cloruros y bicarbonatos**, como por la gran cantidad de **Azoe** que contiene, determina poderosos efectos reconstituyentes y es acreditadísima desde tiempo inmemorial. Muchos eminentes doctores la recetan diariamente como energético preservativo de **Fiebres tifoideas, paludismo, intermitentes** y otras enfermedades infecciosas.

Tomada en gran cantidad no perjudica, y un solo vaso en las comidas facilita la digestión.

Precio de una botella, 80 céntimos

Único depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Almagra 30
Los informes pedirlos al concesionario exclusivo **José Escuder, Paseo Gracia 51, Barcelona**

BARBENFABRIKEN
vorm. Friedr. Bayer & Co. Elberfeld
(Alemania)

Somatose

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente de primer orden

para las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos de estómago, paridas, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la

Clorosis.

La Somatose estimula en alto grado el apetito.

Se vende en las boticas y droguerías.

Representantes

y depositarios para España
Fed. Bayer & Co.
Barcelona, 43, Rambla de Cataluña

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS EL CARMEN

Calle Barroso 4 (antes Pierna).—Córdoba

Especialidad en Aguas de Seltz Soda-Water y Gaseosas de Limón
Cervezas de La Cruz Blanca Alemana Mahou Postra' Hsener Damm y marcas acreditadas.

Gran variedad en jarabes refrescantes de clase superior.

Exquisitas horchatas y Sidras espumosas

TELÉFONO 103. SERVICIO A DOMICILIO. TELÉFONO 103

GUILLERMO JIMENEZ CIRUJANO-DENTISTA

Calle Garcia Lovera, número 37

Esquina á la de Alfonso XIII.

En esta clínica, montada con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se construyen toda clase de dentaduras en inmejorables condiciones, por sus componentes. Se hacen extracciones sin dolor, usándose al efecto anestésicos nuevos é inofensivos. Se limpia la dentadura sin perjudicar su duración, higiene, comodidad y economía.

Especialidad en orificaciones y empastes, garantizándose su duración, higiene, comodidad y economía.

RUBINAT-LLOORACH

Única agua purgante natural por excelencia.

Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DE-CONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución ó imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de

RUBINAT-LLOORACH

Exigir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma y rubrica del doctor LLOORACH en el cuello de las mismas.

Administración, Cortés, 228, entresuelo.—Barcelona

CENTRO TÉCNICO, CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

Directores: don Adolfo Castiñeira, Arquitecto; don José Soriano, Ingeniero de Caminos, y don Luis Baquera, Ingeniero militar.

Leones, número 2, principal

Este centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamiento de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinaria para toda clase de industrias, y en general de cuanto afecta á los ramos de arquitectura é ingeniería.

Horas de oficina, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A. CASTILLO

Fundición, construcción y reparación de toda clase de metales.

Especialidad en composturas, por difíciles que sean.

GARCÍA LOVERA, 5.—CÓRDOBA

Este acreditado establecimiento se traslada desde el 21 de Junio á la calle Victoriano Livera 2 (antes Plata).

La Industria

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR

JOSÉ MOLINA Y MOLINA

Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)

Esquina á la calle del Conde de Torres-Cabrera

CÓRDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia.

Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inmejorable construcción de los trabajos.

Especialidad en muebles de tapicería. Gran surtido y prontitud en los encargos. Se facilitan catálogos y presupuestos.

PLAZA DE COLÓN

GOTA



LICOR DEL DR.

LAVILLE

EN TODAS LAS FARMACIAS.

REUMATISMOS

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agría de boca, hinchazón de estómago, náuseas, diarrea, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Doctor KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y enteritis gástricas, como lo certificarán millares de curados.

Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PADRES BENELECTINOS

A 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS



EL JABON HIELO DE VACA MARCA LA GIRALDA SE COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Arrendamientos

Realejo 99.

Frailles, 63.

Razón, en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, calle Letrados, número 18.

Se arrienda desde San Juan la casa de Pedro Muñoz 5. Informarán, Espartería 5.

Se arriendan desde el día las casas de Campo de la Victoria sin número y Madera baja 76, con siete habitaciones, avetea, patio, agua de plá y toda clase de comodidades, siendo su precio cehó duros mensuales la de la calle de la Madera, y diez la del Campo de la Victoria. Para tratar, Manueles 2. 10-7

Ciruelas en carnadas muy buenas. Se venden Leiva Aguilar 8. 5-3

Piano. Se vende uno usado, en muy buenas condiciones, y en precio económico. Razón, en el depósito de pianos de Francisco Solís, calle María Cristina (antes Arco Real). 8-7

FARMACIA

Se vende ó arrienda en buenas condiciones, la acreditada farmacia de la señora viuda de Mohadano. Para tratar de precio y condiciones, con su propietaria, plaza de la Magdalena n.º 21, Córdoba. 15-13

Se arrienda desde San Juan próximo la casa corralón número 81, en el Campo de San Antón. Para tratar, con don Pedro Carretero, Cristóbal Colón, número 3. 4-2

Se arrienda desde San Juan próximo la casa entera, ó por pisos, paseo de la Victoria, frente á la tienda del Circulo. Para tratar, calle Diego León, junto al Instituto. 10-10

Se vende desde el día la taberna la Campaña, Carrera de la Estación. Informarán, en la misma. 5-3

Se ha perdido una perra blanca, casta Fox-Tery, que atiende por Tika. La persona que la haya encontrado y desee devolverla, se le gratificará Calle Torres-Cabrera 4. 6-5

Agostadero

Se venden pastos de agostadero para ganado caballar ó vacuno, en el cortijo de la Corredor, con abrevadero en el Guadalquivir, término de Hornachuelos. Para tratar, con don Timoteo Sanz, Fuente Palmera. 8-1

En la calle Librería 12 se venden cuatro cornucopias antiguas. 4-1

Compra y venta de muebles usados de todas clases, entre ellos 5 ó 6.000 botellas de todas clases; 5 ó 6.000 volúmenes de libros varios; papel de escribir de todas clases, á precios desconocidos; sobres, desde cinco céntimos el ciento en adelante; se venden hasta por cargas. Hay gran surtido de papel de fumar, vendiéndose á cinco céntimos media docena de cartetas. Estos precios registrarán solo ocho días. Plaza del Socorro 2, baratillo, de 10 á 4. 5-1

Desde San Juan en adelante se arrienda la casa E partería 10. En la misma calle, número 16, darán razón. 4-1

El "Sport"

CARRUAJES DE ALQUILER DE TODAS CLASES PARA CAMPO Y PASEO

PRECIOS MÓDICOS ABONOS PARA PASEO

Avises: á todas horas.

Conde del Robledo, 8.—Teléfono, 148.

Duque Hornachuelos 6 (ferrería de Eusebio Sánchez). Teléfono 146

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS.

DOMICILIADA EN MADRID: ALCALÁ, 68.

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.—Accidentes ferro viarios.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegación de la provincia de Córdoba: D. Enrique Ruiz Fuertes, Pedro Fernández, 11.

FERNANDO GUIJO CIRUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA

Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

CALLE JESÚS MARIA NUM. 2 CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiatas y elixires.



A TODO EL QUE SUFRE

del pecho la garganta ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNIÓN CON EL

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

MARCA LANMAN Y KEMP

Aun cuando se haya declarado la temible Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.